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Pauli (1931) — HeyTpuHO — HeyTparHa, beamacosa (?) 4acTuua cbC
cnuH 1/2, KOATO OTHACA YacT OT eHeprusiTa n UMnNysica Ha npoueca

ereKTpoHeH 3axBaT 0BOEH [-pasnaj
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Maesa 3a MUKpOCKONMUYHOTO

obsacHeHWe Ha S-pa3snaaa
Cnabo aapeHo B3anmopenctene — W*- (80 GeV/c?), Z° (91 GeV/c?)




HenpekbCHAT CNeKTbP
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n—op+ e_ Q=(m,—m,—m,)c” =782 keV T ~03keV
t1/2z 10 min Q:Tp —|—Te
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782 T (keV) 782 T (keV)
n—p+e+7y Q=T +T +T, 0T, =Q)<T, <Q(T, =0)

Q = 0.782(13) MeV=
=m,c’—m_ ¢’ —m,C* —m,C* =939.573MeV — 938.280MeV — 0.511MeV — m.c’
=0.782 MeV —m_c”

, E =T +mc’ = \/pzcz +m’c*
m,c* =0 ¢ ToyHocT 13 keV E —qe



EHepreTtuka Ha npoLeca

B Xn— AzYyg tetyv,  Q =[mN (zX)-m, (Qﬂx)—me]cz
m( X)c> =m (4 X)¢* +Zm.c’

Q, =[(MEX)~Zm,)=(m(;,, X)=(Z +m, —m, |c’
Q, =[(MEX)-m(.,X)]c* 20
B AXN— A2 Yne T,
Q, =[(MGX)=2Zm)~(m(;, X)~(Z-Dm,)-m, ]c’
Q, =[(MEX)-m(;_,X)-2m, Jc* >0
EC: A Xy + e — A2 Yyt ve
Qe =[ (M X)=(Z =DM, (M, X)~(Z ~hm,) ]¢’
Que =[(MEX)-m(, X)]c* >0
AKo B pasnaga e eHepreTM4Ho Bb3MoxxeH —> EC cbLLo e Bb3MOXeH

Ako EC pasnaga e eHepreTnyHo Bb3MOXEH %é [ CbLLO € Bb3MOXEH



Teopua Ha Pepmu

* e’ (e") v (v) He cblUecTBYBaT npeau pasnaaa;

* e(e*) nv (v) ca penaTMBUCTKN YaCTULM;

* HENPEKbCHATUA CNEKTLP HA e7(e*) TpabBa Aa Bb3HMKBA KaTo
eCTeCTBEH pe3ynTaTr Ha TeopuUATa;

1934 — Gepmm — b6eTa pasnaga ce OAb/MKU Ha B3aUMogenNcTBmMe MHOro
no-crnabo oT B3anmMogenucTemeTo dpopmmpallo sapeHnUTE CbCTOAHUSA,
T.€. BEPOATHOCTTA 3a Npexoa MoXe Aa ce n3dncnun neptybaTtnBHo:
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A :7|Vfi * p(E¢)

3naTHo npasusio Ha Pepmu
V= [w* H,wdo= <\11 \Hﬁ|\11 :gj[w*Nf¢*e¢*v]OﬂwNidU

1 ip.r/h 1 Ip r B
@, =—e?"" r — z— JlopeHuoB nHBapuaHt A-V B3anmogencrTeue
\/\7 \/\7 \/\7 pPeHL, P a
| P 1 Ee= 1MeV p=1.4MeV/c
(DV_\/Velqr/h zw 1+q—+ zW p/a = 0.007 fm'l pr « 1
g M.  He 3aBucu oT eHeprusita Ha npoueca

_ I (., *x A _
Vi = Vv W "N OﬂWNidU = 0 —— npubnmxeHue Ha pa3pelleHu S-pasnaau



Teopua Ha Pepmu

dn :
dpo(E;)= = dn = [# cbcTosanums: P, P+dp].[# cbcrosiHuA B V]
f h’
47 p°dpV
dn = M. [ 2dna2
SR di=22 v, Pdp = 2Z g Ml (g2 PRI dg
iy - 47a’dgy h ooV h®  dE,
v 3
“ " . dA4,(p)=C p’q’dp
E, =E,+E, =E, +cq G, ) d:E dA,(p) o ng)dp
C Bpown e(e*) c umnync
Q_T 2 2 mMexay pup +dp
0= N(IO)=C—2|0(Q—Te)
T =E-mc’

C 2 \/ 2.2 2.2 2 ’
E=\/p202+m202 N(p)_c_zp (Q_ pC +meC +meC )
dopma Ha B-crnekTbpa BUMMYNCHO NpeacTaBsHe

N(p=0)=N(T,=Q)=0



Teopua Ha Depmu
T=E-mc’

(T +mc*)* = p°c’ + m’c’
E =/ p’c® +m’c?

d4,(p) =Cpqg’ pdp

p =\/Te2 +2Tme* /¢ Pdp=(T, + mc*)dT, /¢* q=(Q-T,)/c

N, (T.) zgﬁj +2T.mc* (Q-T,)*(T, +mc?)

dopma Ha B-cnekTbpa B eHepreTUyHo npeacraBsHe

Q=2.5 MeV
967 MeV/c

N(p)
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N(Te)

OyHKUMA Ha Pepmn

64 ,Cu — %3Zn + e +7V, 64 oCu — %4 Ni+ et + vy,

64Cu 8 +

oy I T T A L1 .

0 01 02 03 04 05406 07 "5 01 02 03 04 05 06 A0.7
N(T.=0)#0 TeMeV)  (T)max N(To<0.025 MeV) = 0 1,(mev) (T
npuBnmMyaHe OTONbCKBaHE

F(Z',p) nin F(Z', T,) — dyHKUMA, KOATO oTymTa KyrioHOBOTO
B3aMmMoaencTeue M/y f-4actmuata n gbllepHOTO 94p0



3abpaHeHun B-npexoaun

paspeLleHu
He 3aBUCK OT eHeprusaTa =
He OKa3Ba BIMsHME Ha cneKkTbpa

S(p,q) — eHepreTu4yHa 3aBUCMMOCT 3a
3abpaHeHn npexoaun

dopma Ha B-cneKkTbpa

« Ctatnctnyeckun dpaktop p?(Q-T,)? — Opor AOCTBMHU KpaHW CbCTOSIHUS;
* OyHKUMA Ha Pepmun F(Z',p) unmn F(Z', Te) — oTynTa B3anmogemncreme
M/y B-4acTuuaTta U OblepHOTO S4P0;
« dopm-dakTop S(p,q) — oTYMTa BIIUSIHUETO HA MATPUYHUA ENEMEHT Ha
npexoda B/y popmara Ha cnekTbpa 3a 3abpaHeHun npexoaun

N(p) e p>(Q-T,)*F(Z',p)|M, > S(p,q)

cTeneH Ha 3abpana — 1,2...




[ padouk Ha Kropu

PaspelleHu 3abpaHeHu
N(p) N(p)
(Q—Te)OC\/ : (Q—Te)OC\/
p*F(Z',p) p’F(Z", p)S(p,0)
%Ga(0*) — 96Zn(0*) + e* + v, MNY(1/2°) — 91Zr(5/12*) + e + v,
af— -q*tt"-
(5
cal e
J ﬂ--\--‘-\"'._\_l-
(e F ] ﬁh.“n .
i L | de
| B T S=p2+q?
N () | T




[lpuBeOeH nepmod Ha nonypasnan

dA = 92 |3h7l?’| F(Z',p)p°(q-T,)’dp - 32 paspeLLeHn Npexoam
/1_92|Mfi|2pmaxl:z, 2 T Zd _\/E2 2 4
- 27z'3h7C3 j ( ’ p)p (q_ e) p Cpmax o 0 _meC
’ NHTerpan Ha ®Pepmu
| P
f(Z'E)= F(Z', *(g-T.)°d
@ B = oy j (Z',p)p*(a-T,)dp
A= 92 |3h73| (m.c)’(m,c*)* f(Z',E,) t,=In2/4
21°h
f(ZE))t,, =1t,,, =0.693
= e
ft: 108 - 10%0s Log.ft: 3 + 4 — cBpbXpaspeLLeHn npexoau

g=088x104MeVim? — 0*— 0% Mif = V2



Maca Ha HeyTPUHOTO
n—p+e+Vy t,, ~ 10 min Q= 0.782MeV - m. ¢
m;c2 = 0  cToyHocT 13 keV Temax = Q= 0.782 (13) MeV

dopmMa Ha B-CrekTbpa U Maca Ha HEYTPUHOTO

m, ¢« Q TesQ E, —sm ¢2 UYCTBUTENEH KbM MacaTa Ha
E, > m, oa Y HEYTPUHOTO
dg
2 2
N(p)=CpTq £
Akom, =0 f Akom, # 0
E,=E,+E,=E_+qc E. =E,+E,=E,+q°/2m,
(ddé] ] =l q= Q—\/p2c2 +Cm§c4 +mec2 (dqu J _m; g Z[Q—\/pzcz +mezc4 +meCZT/Z
f JE, = fixed ¢ ' JE, = fixed
2.2 24 2 2 1/2
N(p)ocpzliQ_\/pC +meC -I-mec :| l N(p)OCp2|:Q—\/p2C2+m§C4+meC2J
C C
dN(p) 0 dN(p) s

dp Pe —> Pmax dp Pe = Pmax



Maca Ha HeyTpUHOTO

trittum R-decay and the neutrino rest mass

3H — 3|_J,..,+ o+ Qe | half life . {,,,=1232a )
. Bendpoint energy : E, =2z keV

superaliowed

1.0 = entire spectrum

ative decay amplitude
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[TIpaBuna 3a oTooOp 3a paspeLleHn Npexoau

| 7 Y, = W e = N@}Flpr j‘ r=0 1=0
e,V - T =T =(-1) =1
| 7f @, = Le'q rih _ @ Iq. r l A
f TN \/\7 ) T - He
"y 1 . S n S {O (0) - CUHIMeT

If :Ii+|e17 Ie~_ 1(_1 0 1) - Tpunnet
=1, |§AI£Ii+If
* Npexoan Ha Pepmu: |=0,S=0 Al=0
Am - He
* npexoau Ha l'amoB-Tenep: | =(0,S =1 Al=0,1(6e30* — 0%)
[Tpumepu

140(O+) _)14 N*(O+)+ e+ + ]7
4MUCT npexoq Ha Pepmu

Al=0 1,=0
*He(0") »° Li(1")+e + v
Al=1 | =1 4YUCT npexon Ha [amoB-Tenep

n(1/2")y>pd/27)+e +v
Al=0,1 1_=0.1 cMmeceH npexon - epmu+lamos-Tenep



[TlpaBunna 3a oTbop 3a 3abpaHeHn npexoau
| PI=0)=1
|7 Q. = Lgwrn— L 1... )
k)_, B W ( j Pl =1) = (0.04)
|t 1

N — (0.

1 1 4

o gl P(1=2)=(0.04

N N(l j - (=200
1+4(0.04) +(0.04)* + ..

27 R
fis =069 T My =g[ly*y ¢* 9*,10,pdv
Q=1MeV T.=Q p,=1.4MeV/c Pl=0)>Pl=1)>P(l=2)>..
pR/h=0.04 | =0.04 7

BCHAKa CTerneH Ha p.r gasa Makcumym 7=1%
3abpaHeHn npexoamn oT MbPBU NOPAAbLK
_ — o () = _ YN (172" Y0 (5/72%) +e + ¥
|=1, z.7,=7,=(-1) =-1 Amr—na 76Br( .- )_7)6Se E)* )e++ + v
I=1,S=0: Al=0,1 1o &) 7 ) ve vy
depmun npexoau: o 0r oy e B2Sb (27) — Psn* (2') v e+ ¥
-T npexogun: 1=1,S=1: Al =0,1,2

pa3pelleHu 3abpaHeHun
CBpPBbX 1 2 3
P HOpManhK nopsaabk nopsaabkK nopagbkK
lgft cpegHo 3a rpynata 3-3,5 5 9 15 18




UeTHOCT 1 3aKOH 3a 3anasBaHe Ha YeTHOCTTa

> or ) VO=VED
A L “{9”9 O Fyenp
Z—>—1 O>T+Q
[¥(F)=2P(-F)  [1°W(F) = 7°¥(F) = ¥(F) r ==l
BekTopu [lceBOOBEKTOPU
av-=v  FRFE V=V [=rxp, B=—VxE

YeTHocTTa ce 3ana3Ba abCcomnoTHO Npwu

5 A 3a cnaboTto aapeHo?
CUITHOTO SiAPEHO U e-M B3aumogencTaus!

6-t napagokc

Or s>t +x1° T o+ +

MO ]=(-)(-1)=+1 Hiz"]=(=DEDED) = -1

(Lee-Yang 1956) — eaHa u cbla Yyactuua (K-me30HM), HO YEeTHOCTTA
He ce 3arnasBa 3a crnaboTo 94peHOo B3anMoaenCcTBme
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EkcnepumeHT Ha By

ManbK epekT — OUPEKTHA NPOBEpPKa

R

A

CMsiHaTa Ha rnocokara Ha
MarHUTHOTO MoJie € EKBUBASIEHTHO
Ha TpaHcdopmaumsaTa
NPOCTPAHCTBEHO OTPAXEHUE

1=0.01K

Lo (5+)—>60Ni* 4") + € + Y

L‘IeTHOCTTa ce 3anasBa L‘IeTHOCTTa He Ce 3alla3Ba
N_.(T1) = N_(L1) Ne.(T1) # N (1)

|00



ExkcrnepnumeHT Ha By — Phys. Rev. 105, 1413(1957)
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Fra. 2. Gamma anisotrapy and beta asymmetry for
polarizing held pointing upy and poainting down.
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